

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук (10.02.19 – теория языка) **М.Л. Васильевой** «Публичное извинение в американском политическом дискурсе: приёмы содержательного анализа»

Диссертация М.Л. Васильевой посвящена одному из интенсивно развивающихся направлений лингвистики – анализу основных закономерностей политического дискурса. Исследуется интересный и важный аспект этого дискурса – речевые особенности официального публичного извинения. Тема крайне интересная и весьма актуальная как в плане раскрытия тенденций и закономерностей речевого взаимодействия политических субъектов, так и выявления механизмов организации политических текстов в целом.

Исследование строится на материале выступлений видных американских политиков, которые были произнесены в различных коммуникативных ситуациях. Обращение к дискурсу американских политиков также следует оценить как весьма удачное решение, учитывая крайне напряженную борьбу, имеющую место в американском обществе, что делает более эксплицитными основные характеристики политического извинения в дискурсивном пространстве разрешения социального конфликта.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что в ней строится модель, отражающая соотношение и взаимодействие разноуровневых лингвистических параметров, направленная на реализацию эмоционального воздействия и политических целей в рамках тактики публичного извинения.

В исследовании корректно и в логической последовательности применяется широкая парадигма исследовательских процедур, что позволяет автору изучить соотношение и взаимосвязи в текстах различных параметров (компонентов и тактик извинения). Особенно интересным представляется вывод о нелинейности распределения этих элементов извинения и наличия некоторых закономерностей в динамике их нарастания от начала текста к его концу.

Исследование выполнено на обширном репрезентативном материале, включающем более 40 речевых текстов, причем, что особо следует подчеркнуть, автор не ограничивается рассмотрением нескольких примеров, найденных в текстах, а систематически анализирует все речевые источники полностью. Это позволяет получить достоверные результаты, которые могут в дальнейшем использоваться для сопоставительного анализа с другими речевыми источниками политического дискурса извинений (других политиков США, других англоязычных стран, других политических сообществ).

Положительной чертой также является то, что автор использовал речевые извинения различных видов, что позволяет получить более широкую картину особенностей взаимодействия тактики и риторических приемов.

Автореферат свидетельствует о четкой структурированности работы – диссертант представляет результаты исследования логически последователь-

но и эксплицитно. Структура работы соответствует поставленным задачам. Излагаемые положения хорошо проиллюстрированы примерами.

Работа прошла достаточную апробацию в докладах на научных конференциях и в публикациях, включая статьи в рецензируемых научных изданиях рекомендуемых ВАК, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций.

Судя по автореферату, диссертация М.Л. Васильевой представляет собой завершённое, самостоятельное научно-квалификационное исследование, соответствующее критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор несомненно заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Андреев Вадим Сергеевич, доктор филологических наук
(10.02.04 – германские языки), профессор,
завкафедрой иностранных языков
ФГБОУ ВО «Смоленский государственный университет»

Адрес в сети Интернет: <http://www.smolgu.ru/>
Почтовый адрес: 214000 Смоленск, ул. Пржевальского 4
Контактный телефон: +7(4812) 700-201
e-mail: vadim.andreev@yandex.ru

Против включения персональных данных, отраженных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации и их дальнейшей обработки, не возражаю.

29.12.2021

Андреев В.С.

